

费云良：增强蓝色国土意识 大力发扬海洋经济

发布时间:2010-3-8 来源:中国县域经济报

“去年胡锦涛总书记两次视察山东，明确要求山东‘要大力发展海洋经济，科学开发海洋资源，培育海洋优势产业，打造山东半岛蓝色经济区。这是胡总书记从全局和战略高度赋予山东人民的重大历史使命。我们深感责任重大而光荣，建议将建设山东半岛蓝色经济区纳入国家“十二五”发展规划纲要。”全国人大代表、山东省政府党组成员、山东半岛蓝色经济区建设办公室主任费云良说。

费云良代表说，长期以来，我国公民海洋意识缺失比较严重，重黄土地、轻蓝色国土的现象非常普遍。据有关资料称：团中央曾对上海大学生做过一次抽样调查，90%以上的大学生认为中国的版图只有960多万平方公里的陆域国土，只有不到10%能够说出我国主张海域面积为300多万平方公里，许多大学生不清楚领海、大陆架、专属经济区等海洋国土的基本概念。

“国人对海洋国土问题的模糊认识，充分表明我国国民的海洋主权意识十分薄弱，这对维护我国领海主权完整、维护海洋权益、实施可持续发展的海洋发展战略十分不利。”费云良代表说。

进入21世纪以来，海洋在全球事务中的战略地位愈加突出，世界各国开发利用海洋资源、控制海洋空间的竞争日趋激烈。美、日、欧盟及我国周边其他国家也都加快了海洋资源开发的步伐。目前，世界贸易总值70%以上来自海运，海洋和涉海经济已经占到世界经济总量的80%左右，海洋已成为全球新一轮发展和竞争的主战场。

费云良介绍，山东发展海洋经济有六大优势：

一是山东地理区位优势，山东半岛是我国最大的半岛，是环渤海与长三角地区的结合部，是黄河流域地区最便捷的出海通道，是东北亚经济圈的关键地区和欧亚大陆桥头堡之一，战略地位十分突出。

二是海洋资源优势突出，山东海岸线上3121公里，占全国的1/6；港口资源丰富，可建万吨级以上港址50多处，海洋资源富集，全省海洋经济生物600多种，半岛北部海域石油、天然气质储量巨大，发展海洋经济具有巨大潜力。

三是海洋科技力量雄厚。拥有中科院海洋研究所、中国海洋大学、国家海洋局第一研究所等全国60%左右的海洋科研机构。海洋科技人员1万多人，占全国的一半以上，为发展海洋经济提供了强有力的科技和人才支撑。

四是海洋经济实力较强，2008年，山东海洋生产总值5346亿元，占全国海洋生产总值的18%，居全国第二位。海洋渔业、海洋盐业、海洋工程建筑业、海洋生物医药业增加值均居全国首位，海洋高技术产业和新兴产业发展迅速，基本形成了较为完备的海洋产业体系。

五是基础设施较为完善。山东是我国出海口、拥有青岛、日照、烟台三个亿吨以上大港的省

五是基础设施较为完备，山东是我国北方唯一拥有青岛、日照、烟台三个亿吨以上大港的省份，沿海港口吞吐量6.6亿吨，占全国的15.3%；高速公路、铁路、航空、海洋防灾减灾等基础设施日趋完善，发展海洋经济、推动海陆联动发展具有较强的保障能力。

六是对外开放优势明显，山东半岛是我国对外开放的重要门户，2008年，区内实现进出口总值771.4亿美元，占全国的3%。多层次、宽领域、全方位的开放格局基本形成，具备了深化国际竞争与合作、提高开放型经济水平的有利条件。

“基于此，迫切需要在国家战略层面采取有力措施加大开发利用海洋的力度。建议国家发改委等部委一如既往地支持和帮助山东建设好山东半岛蓝色经济区纳入国家“十二五”发展规划纲要。”费云良代表说。

[打印本页](#)

[关闭窗口](#)

[首页](#) | [关于我们](#) | [网站声明](#) | [联系我们](#)



蓝色经济网©2009

地址：烟台市毓璜顶西路16号 电话:0535-624737 传真:0535-6648831

烟台蓝色经济区建设推进办公室主办 鲁ICP备09089458号